

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Año XLIX | REDACCIÓN Y ADMN.: PELIGROS, 3, ENTLÓ., OCHA.-TEL. 2.931 | Madrid, 26 de Noviembre de 1917 | DOS EDICIONES DIARIAS | Núm. 14 996

Justicia para los empleados públicos

En la familia burocrática reina cordial satisfacción porque se ha visto que el Gobierno, sin desairar el informe del Consejo de Estado, referente á la cuestión del descuento á los empleados públicos, ha sabido encontrar una fórmula digna para mantener sus buenos derechos de favorecer á sus servidores sin costar particularismos plutocráticos.

En efecto, sin acudir á la sanción parlamentaria, que no era precisa, ni poner en «vistos» al citado informe realista, «lípeo facto», un acto de justicia, mejorando de momento, dentro de las realidades y agerics del problema económico, aspiraciones justas de esa legión de funcionarios á quienes lo crítico, de las circunstancias mantenía en una situación asaz precaria.

El funcionario del Estado español, que muchas veces se porta resignado las injusticias del clamor público, que lo considera como una sanguijuela de la nación, coopera con su inteligencia y laboriosidad á resolver magnas cuestiones que en la esfera oficial representan determinaciones trascendentales para el país.

El paria de levitas en España una entidad que, por lo general, es blanco de todo género de injusticias; pues lo variable de la política gubernamental ha hecho casi siempre víctima de exigencias inmotivadas á los empleados que han soportado influencias lesivas á su estabilidad, á su derecho y aun al sosiego de su hogar, por motivos de vanagloria de altos personajes ó castigos de infortunio.

Todo el mundo reconoce y proclama la honradez y la situación precaria de los empleados públicos.

Algún caso excepcional ha habido de abusos y transgresiones que en todas partes ocurren y se suceden; pero, en general, el funcionario del Estado español es digno de toda consideración por su inteligencia, su mansedumbre, su rectitud y su amor al servicio.

La ley de Empleados públicos que los conservadores implantaron, ha sido en unos casos la providencia de los fieles servidores del Estado; pero en muchos otros ha servido de dogal á aspiraciones legítimas y justas. El hecho de que la investidura parlamentaria dé condiciones para altos cargos que ni siquiera se merecen ni conocen, ha desvanecido en la generalidad de los casos esas aspiraciones, cerrando herméticamente la puerta de la carrera administrativa á dignos y probos empleados que no veían ante sí otra perspectiva que envejecer en puestos humildes ó experimentar las molestias y pesadumbres de injustas vejaciones y traslados.

Se tenía la idea de que el empleado público había de ser un fiel intérprete de la arbitrariedad política cuando ésta se ballaba mal representada por el favoritismo oficial, y muchas veces los éxitos logrados por humildes burocratas han constituido victorias y galardones de los videntes políticos que han tremolado banderas de moralidad administrativa que no les correspondían.

La crisis económica, agudizada por las derivaciones de la guerra europea y la consiguiente carestía de las subsistencias, han hecho realmente imposible la situación de la inmensa mayoría de los funcionarios públicos, obligados por la dignidad de sus cargos, á presentarse decorosamente indumentados, viviendo precariamente y teniendo que consagrar muchas veces sus horas de descanso al trabajo extraordinario particular, mal recompensado, para ir conllevando las dificultades y miserias de una situación precaria, y todo eso, en un ambiente, sino de hostilidad por parte del vulgo, á lo menos de injusta indiferencia de la opinión pública que, por lo regular, no ha sabido apreciar en su verdadero valor las aptitudes, la discreción y la honradez de los empleados públicos, los cuales han demostrado muchas veces su gran patriotismo, su espíritu gubernamental y su lealtad á los Altos Poderes legalmente constituidos.

Si se considera el aspecto moral de los descuentos se advierte en seguida la falta de equidad con que el Estado merma sueldos y emolumentos que son, como en toda carrera ó profesión, una verdadera propiedad de quienes ejercen funciones públicas administrativas; por consiguiente, el acto de justicia que ahora representa el beneficio que se va á otorgar á las clases oficiales del Estado lleva, como no podía menos, la sanción del país, la aprobación de la opinión pública, y, en suma, el reconocimiento de parte de las masas neutras de que la burocracia española es una de las entidades más puras y sanas de la nación.

Si el no fuera, se habría tropezado con no pocos inconvenientes para reparar ahora con un gesto de generosidad muchas injusticias y

pretericiones de que el organismo de los funcionarios públicos ha sido objeto; peroafortunadamente va llegando el tiempo en que se haga justicia á ese numeroso y digno personal, cuyas pretensiones no han sido nunca exageradas y que no cabe confundir con el encombromiento plutocrático de algunos políticos, que á la sombra de la carrera administrativa han subido como la espuma, mientras quienes los han servido con lealtad y subordinación desinteresada han estado años y años sometidos á sueldos mezquinos y pretensiones inmotivadas por una ley que cual, la de los Empleados públicos, se aplicaba por lo ancho, como la del embudo, para los privilegiados y por lo estrecho para los humildes.

MERECIDO HOMENAJE

El conde de Peñalver

Esta mañana á las once se celebró el solemne acto de descubrir la lápida que, según acuerdo adoptado por el Ayuntamiento de Madrid, fué colocada en el edificio de la Gran Peña, para rendir tributo á la memoria del conde de Peñalver.

Con esto, el pueblo de Madrid paga una deuda de gratitud al que fué tres veces su alcalde y tantas mejoras introdujo en el tiempo en que desempeñó ese cargo, en el que, entre otras iniciativas provechosas, declaró la inamovilidad de los empleados municipales, creó la brillante banda municipal, dejó sin efecto el acuerdo del Ayuntamiento acerca de las expropiaciones del Embarcadero, ahorrando con ello muchos millones al pueblo madrileño, y consiguió que diesen comienzo las obras de la Gran Vía, llevando á cabo un empréstito que se cubrió 58 veces.

Como presidente del Real Automóvil Club de España, organizó la brillantísima Exposición de 1907.

Visitando el Asilo habilitado para tíficos, contra esta terrible enfermedad.

Al acto, concurrió el Ayuntamiento, numerosas representaciones de Centros y Sociedades y fué presenciado por numeroso público.

Notas marítimas

De Nueva York á Valparaíso

Está á punto de inaugurarse una nueva línea directa de Nueva York á Valparaíso, por el Canal de Panamá.

Servirán esta línea cinco grandes vapores de la Compañía Grace, de 10.000 toneladas, pudiendo llevar cada uno 100 pasajeros de primera clase.

La velocidad de esos vapores será de 18 nudos, haciendo el viaje en diez y ocho días, con escalas en Colón, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Toquimbe.

Las relaciones comerciales entre Chile y los Estados Unidos encontrarán un buen auxiliar en esta nueva línea.

Además, los viajeros que de la Argentina deseen trasladarse á los Estados Unidos, lo harán mucho más rápidamente por esta línea que por la del Atlántico.

Tráfico marítimo entre el Brasil y los puertos del Mediterráneo

En vista del gran aumento en el tráfico marítimo (especialmente consignaciones de café) entre el Brasil y los puertos del Mediterráneo, el Gobierno de aquella República ha invitado al Lloyd Brasileño á establecer una nueva línea entre el Norte del Brasil y Marsella, Briceiros, Génova y Nápoles, con miras no sólo á beneficiar la exportación de café y cacao, sino también la de caucho.

Asociación Española de Importadores

Se ha constituido en París la Asociación Española de Importadores, cuya finalidad es el fomento y defensa de los intereses de nuestros exportadores á la vecina República.

Convocará en breve á una Asamblea en Madrid ó en Valencia de todos los exportadores españoles relacionados con Francia.

Deseará ésta que en dicha Asamblea de productores y comerciantes se convengan aquellas bases y se establezcan aquellos compromisos y se pacte aquella solidaridad imperiosa que induce al Gobierno de nuestro país á preparar un convenio con Francia que asegure la libre exportación de todos los productos no necesarios para el consumo interior; que imposibilite la intervención política y las maniobras de elementos extraños á los intereses nacionales en asuntos de este orden, y que establezca que las autorizaciones para exportar sólo serán concedidas al productor y comerciantes verdaderamente tales.

Para llevar á cabo este proyecto, se han solidarizado los importadores españoles de Francia.

Muertos ilustres



El ilustre general D. Ramón Echagüe y Méndez Vigo, conde del Serrallo, fallecido ayer en Madrid.

El general Echagüe hizo hasta antea su vida ordinaria, sin experimentar la más pequeña molestia.

A las diez y media de la mañana, según su costumbre, fué al Consejo Supremo, acompañado de su ayudante, el capitán de Caballería Sr. Beler, y allí permaneció hasta la una, despañando con los jefes del alto Tribunal. Después de comer, estuvo paseando con el general Souza hasta las cinco y media, hora en que regresó á su domicilio, donde se mudó de ropa, sufriendo entonces un desvanecimiento.

Se avisó á sus médicos, los que intentaron reanimar al enfermo y que recobrará el conocimiento, sin conseguirlo, y en este estado falleció el ilustre soldado, rodeado de su esposa, sus hermanos políticos, sus sobrinos y sus ayudantes.

La capilla ardiente

Al ocurrir el fallecimiento se habilitó uno de los principales salones de la casa para capilla ardiente.

En éste se dijeron misas durante toda la mañana.

En el centro de la estancia, entre hachones encendidos, se colocó el féretro; el cadáver se amantó con el hábito de franciscano, por expresa disposición del finado, el cual también ha dispuesto que no se le tributen honores militares.

Los Reyes en la casa mortuoria
Sus Majestades los Reyes Don Alfonso y Doña Victoria, para demostrar su afecto al finado, quisieron asociarse personalmente al duelo que ha producido la pérdida del conde del Serrallo.

A las cuatro menos cuarto de la tarde llegaron á la casa mortuoria.

Sus Majestades subieron al domicilio del ilustre general, donde fueron recibidos por los sobrinos del finado, á los que expresó Don Alfonso el sentimiento que le había producido la muerte del caballero conde del Serrallo.

Datos biográficos

El general D. Ramón Echagüe y Méndez Vigo, nació el 15 de Noviembre de 1852.

En 1866 fué nombrado alférez, por gracia especial; en 1868 ascendió á teniente, y un año después á capitán por su comportamiento en el bloque de Valencia.

Desde 1870 á 1877 tomó parte en acciones importantes de Andalucía y el Norte, resultando herido de gravedad en el combate de Velabets, obteniendo por méritos de guerra los grados de teniente coronel y coronel.

En 1891 ascendió á general de brigada, y dos años después marchó á Melilla, donde continuó los brillantes servicios prestados en campaña.

En 1895 y 96 peleó en Cuba y recibió una herida grave en un muslo al tomar las lomas del Rubi.

Regresó á la Península, desempeñando los cargos de gobernador militar de Badajoz, ayudante del Cuartel militar de Su Majestad la Reina Regente y gobernador militar de Madrid.

El 24 de Septiembre de 1907 ascendió á teniente general.

En 1914 ocupó la senaduría vitalicia que quedó vacante con el fallecimiento del general Pelaez.

Con el Sr. Dato fué ministro de la Guerra en 1913, presentando á las Cortes varios proyectos militares, entre ellos sus famosas reformas.

Ultimamente había desempeñado el general Echagüe la Capitanía general de Madrid, y en momentos de verdadera dificultad, muy recientes, para que haya necesidad de recordarlos.

En la actualidad era presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

El entierro

Se verificó hoy, á las dos y media de la tarde, constituyendo una verdadera manifestación de duelo.

Se le rindieron los honores que marcan las Ordenanzas.

Asistieron numerosas Comisiones, casi todos los generales, jefes y oficiales residentes en Madrid; gran número de senadores, diputados y amigos particulares.

El cadáver quedó sepultado en el panteón de familia de la Sacramental de San Isidro.

Desearse en paz el ilustre general y reciba su distinguida familia la expresión del sentimiento que nos produce la muerte del caballero soldado y gran patriota.

Honores póstumos

El Real decreto concediendo honores al cadáver del conde del Serrallo, dice así:

«Desearse dar una señalada muestra del aprecio que me merecen los importantes servicios prestados durante su larga carrera por el teniente general D. Ramón Echagüe y Méndez Vigo, conde del Serrallo, cuyo fallecimiento ha tenido lugar en esta Corte, ejerciendo el cargo de presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina, venga en disponer que, no obstante mi presencia en Madrid, se tributen al cadáver del referido general, el día en que se le dé sepultura, los honores formales que marca el art. 47, título 5.º del tratado 3.º de las Reales ordenanzas.»

Estos honores son los correspondientes á teniente general, sin mando en plaza, debiendo, por tanto, acompañar al cadáver dos escuadrones de Caballería y un batallón de Infantería, que teniendo en cuenta que el finado mandó el regimiento de Saboya, será uno de los pertenecientes á dicho Cuerpo.

ACTO POLITICO

Un discurso del conde de Romanones

El sábado se verificó en el Palacio Hotel el banquete organizado por la Juventud liberal en honor de los candidatos que lucharon en las últimas elecciones municipales.

Los comensales eran 820.

La mesa presidencial estaba ocupada por el conde de Romanones, que presidió el acto; los ex ministros del partido, los concejales electos y vencidos y presidente y secretario de la Juventud liberal monárquica, organizadora de la fiesta.

Asistieron 36 senadores y 54 diputados.

Había Comisiones de varias capitales, entre ellas Valladolid, y representaciones de varios distritos rurales.

EL DISCURSO

Al levantarse el conde de Romanones estalló una salva de aplausos, oyéndose también muchas vivas al jefe del partido liberal.

El triunfo electoral

El conde de Romanones empezó diciendo que desde que cayó del Poder era la primera vez que se dirigía á sus amigos, en cuyas filas—añadió—advirtió ausencias sensibles.

Señala después la importancia del triunfo alcanzado en las últimas elecciones frente á todas las solicitudes, y rechazando la que le ofreciera el ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, por no querer someter al juicio de éste la importancia de las fuerzas liberales, sino á las urnas (Aplausos)

Elogia extraordinariamente á los Comités, por deberse á ellos la mayor parte del triunfo, y dice que quienes le censuran porque consagra á estos organismos atención preferente, calificándolo de menudencia, ignoran lo que los Comités son y representan, que es fuerza y organización, sin la cual no se puede luchar.

Benevolencia para con el Gobierno

Resolvemento—dice el conde—aquí debiera terminarse el acto, porque la finalidad no era otra que la de obsequiar á los concejales electos. Pero me hago cargo de la realidad y de vuestro deseo de que exponga mi opinión sobre diversos problemas, y voy á complacerlos. Nada más fácil que el silencio; pero los hombres públicos tenemos el deber de dar á conocer nuestro pensamiento respecto de los problemas que agitan la vida nacional.

No esperéis de mí, sin embargo, un discurso de oposición al Gobierno, aunque buenas ganas tengo de hacerlo. (Grandes risas y aplausos)

Yo soy un luchador; pero las actuales circunstancias nos imponen el deber de ser transigentes y benévulos con el Gobierno, y declarar que, mientras esas circunstancias duren, será ministerial de todos los Gobiernos.

Sacrificios estériles ó historia de la crisis

En párrafos concisos, sin que la concisión les reste claridad, hace historia desde que subió al Poder hasta el momento actual, y dice que por la unidad del partido empezó por sacrificarse en las elecciones generales á sus amigos más queridos. Llegó la reunión de las mayorías, y en el discurso que les pronunció dijo que la unión no se rompería por la soldadura. Me equivoqué, pues se rompió por la soldadura y por muchas partes.

Me sucedió el marqués de Alhucemas, cuyo Gobierno no pudo durar porque, separándose de mí por creer que serían los más, resultaron los menos, y porque el partido liberal estaba ya muerto, pues dentro había elementos interesados en que no viviera.

Cayó el marqués de Alhucemas y vino el Sr. Dato, en cuyo honor ha de decirse que nada hizo por obtener el Poder. Pero el partido conservador no quiso darse cuenta de la transformación que se operaba en la vida pública, y cuando más creía que iba á disolver las Cortes, cayó, sin saber ni por qué había vivido ni por qué había muerto.

Surgió entonces una crisis gravísima, porque la solución no estaba en el turno de los partidos. Antes, las soluciones de las crisis eran sabidas, porque, sin faltar á respeto alguno, puedo decir que las consultas no eran consubstanciales con el desenlace de las crisis. Fue llamado á consulta, y confieso que entré en Palacio muy preocupado, porque yo, que soy un monárquico ferviente, no fui nunca cortesano. (Grandes aplausos). Salí después de exponer mi opinión al Rey y de escucharle completamente tranquilo, porque vi la gran serenidad del Monarca y con cuánto conocimientos apreciaba la gravedad de los problemas políticos.

Entregué mi consulta escrita, cuyos términos no necesito repetir, y coincidieron con—

LA GUERRA EUROPEA

EN EL FRENTE OCCIDENTAL

El parte francés

PARIS 25.—Al Noroeste de Reims, las tentativas de asalto contra nuestros fuertes avanzados no obtuvieron resultado.

En la orilla derecha del Mosa, después del violento bombardeo señalado ayer, los alemanes se lanzaron sobre diversos puntos de nuestro frente en ataques paralelos.

Al norte de la cota 344, una viva lucha con granadas de mano terminó a nuestro favor. El enemigo ha sufrido pérdidas sensibles sin obtener ningún resultado, y ha dejado prisioneros en nuestro poder.

En Essovaux y en el frente del bosque de la Chaume, nuestros fuegos impidieron al enemigo abordar nuestras líneas.

En la orilla derecha del Mosa, después de una breve preparación de artillería, los franceses han ejecutado una operación de detalle al Norte de la cota 344, a pesar de una violenta tempestad de viento y de lluvia.

En un frente de 3,3 kilómetros, aproximadamente, entre Samogneux y la región Sur de la granja de Anglemont, las tropas francesas han conquistado brillantemente las primeras y segundas líneas alemanas, así como los abrigos subterráneos organizados por el enemigo en las pendientes meridionales al Sur del barranco del bosque de Cauras.

El número de prisioneros numerados actualmente pasa de 300.

En la región de los Vosgos fracasó un golpe de mano alemán contra un pequeño puesto francés del sector de Sendern (Sudoeste de Munster).

El parte alemán

NAUEN 25.—Por la tarde aumentó el fuego de artillería, hasta adquirir gran intensidad, en Flandes, entre el bosque de Houthouster y Sandvoede.

Se logró un avance inglés en la carretera de Ipres a Menin.

Los ingleses avanzaron contra Inchy, con fuertes contingentes.

Denness olas de infantería avanzaron cuatro veces.

Después de una gran efusión de fuego, el enemigo atacó el pueblo y el bosque de Beurlon. Logró avanzar hasta la aldea.

Per medio de una lucha acérrima a la bayoneta, bizosela retroceder a sus posiciones iniciales.

Hubo gran actividad por parte de los franceses en casi toda la extensión del frente.

Fuertes destacamentos enemigos tantearon el terreno hacia nuestras líneas. Aumentó el combate de artillería y de lanzaminas al Nordeste de Craonne, en la Champagne y en la orilla oriental del Mosa. Nuestros contingentes al Oeste de Baumont, trajeron numerosos prisioneros.

Al Este de San Mhiel, en el Sundgau, revivió el fuego de artillería de misas. En Ammerzwiler, rechazamos fuertes avances franceses.

El parte inglés

CARNARVON 25.—Hoy se han reanudado violentamente los combates al Oeste de Carnarvon.

A mediodía atacó vigorosamente el enemigo las posiciones ocupadas por nosotros en las inmediaciones del bosque de Bourlon, consiguiendo hacer retroceder a nuestras tropas en algunos puntos de la aldea.

Nuestras posiciones en el bosque de Bourlon y en las colinas permanecen intactas.

También han tenido lugar combates en la línea de resistencia Hindenburg al Oeste de Leuvers, donde hemos seguido prisioneros.

El número de prisioneros capturados por nosotros desde el principio de estas operaciones en la mañana del 20, ha llegado actualmente a 9.772, de los cuales 182 son oficiales.

EN EL FRENTE ITALO-AUSTRIACO

El parte italiano

COLTANO 25.—En la meseta de Asiago los heroicos destacamentos del primer ejército que desde hace diez días luchan sin tregua y sin ceder una pulgada de terreno, defienden el punto principal de la Meletta y han rechazado ayer también varios ataques furiosos del enemigo, contrarrestados con éxito.

Das secciones de ametralladoras han sido capturadas. En el resto del frente sólo ha habido acciones de artillería.

En el monte Grappa, dos aviones enemigos han sido derribados por uno de nuestros aviones.

El parte austriaco

VIENNA 25.—Con tenacidad avanzan tropas en ambos lados del río Brenta. Hacia el Sur, los italianos ofrecen seria resistencia, y por esta razón los atacantes tienen que tomar por asalto cada una de las cumbres ocupadas por el enemigo, y que son de considerable altura.

Al Oeste del monte Meletta rechazamos en contraataques los ataques italianos. Entre el Brenta y el Piave escardos imperiales asaltaron el monte Fontana Seckara y el monte Spineocckas.

En la Fontana Seckara fueron hechos de nuevo prisioneros 200 alpinos.

El parte alemán

BERLIN 25.—Se estrellaron ante nuestras

líneas varios ataques italianos, dados a ambos lados del valle de Brenta y contra el monte Pertica.

EN EL FRENTE RUSO-RUMANO

El parte ruso

PETROGRADO 25.—En el frente del Norte se ha hecho más intenso el tiroteo en la dirección Jacobstadt, en donde los alemanes iniciaron un violento fuego.

En las frentes del Oeste, Sudoeste y ramano continuaban el tiroteo y los reconocimientos de patrullas. En el mar Báltico sigue la situación estacionaria.

EN EL FRENTE BALKANICO

El parte alemán

CARNARVON 25.—Las patrullas británicas han cogido prisioneros en Kalendar, al Oeste de Sres y Este del lago Doiraa.

Des fuertes ataques locales contra las posiciones británicas al Norte de Delseli, al Oeste del lago Doiraa, fueron rechazados, haciéndose al enemigo numerosas bajas y prisioneros.

El parte francés

PARIS 25.—Las artillerías han mostrado seria actividad en la región de Doiraa, hacia Mayadag y al Oeste de Monastir. Hacia Krasnali, al Oeste del lago de Doiraa, un fuerte destacamento búlgaro, después de violenta preparación de artillería con empleo de proyectiles de gases, ha realizado un ataque que fracasó completamente, dejando prisioneros en poder de las tropas británicas.

Ecos diversos

Las principales entidades bancarias de Portugal abrieron en los días 26 al 30 una suscripción para el empréstito de 10 millones de escudos, que el Gobierno destina para el desarrollo de la agricultura y el comercio en la provincia de Angola, garantizando con los ingresos en la misma posesión.

Las obligaciones serán del tipo de 80 segundos, y se emitirán al 74 y al 100 por 100 amortizable.

La «Fall Mall Gazette» anuncia que lord Rothermere ha aceptado el cargo de ministro de Aviación, reemplazando así a lord Cowdray.

El primero y segundo secretarios de la Embajada rusa en los Estados Unidos, han presentado la dimisión a fin de evitar toda relación con los jefes bolcheviquistas de Petrogrado.

La Embajada rusa ha hecho saber al departamento de Estado que no reconoce la autoridad de los extremistas de Petrogrado.

Acaban de pasar la frontera brasileña algunos cabecillas de la revolución que ha sido sofocada en la República del Ecuador.

Los revolucionarios venían acompañados por algunos centenares de hombres, que las autoridades desarmaron.

M. Caillaux ha llevado ante los Tribunales a Gustave Hervé y al periódico «La Victoire», con motivo de un artículo publicado.

Con motivo de su reelección como presidente de la Federación yanqui del Trabajo, el señor Gompers ha prometido que los trabajadores se consagrarán sin reserva a cooperar en la buena marcha de la guerra.

Consejo de ministros

El marqués de Alhucemas llamó por teléfono anoche al subsecretario de Gobernación señor Pico, y le encargó manifestara a los periodistas que a las siete de la tarde se había reunido el Consejo de ministros en su domicilio, a petición del Sr. Ventosa, para tratar del subsidio extraordinario y por una sola vez que se concederá a los funcionarios del Estado en atención a la carestía de la vida.

Dió cuenta el ministro de Hacienda del proyecto de decreto, que fué aprobado y que aparecerá dentro de dos ó tres días en la «Gaceta».

También se trató del nombramiento de gobernadores civiles, y examinada la propuesta quedó aprobada en pocos momentos, sin que hubiera la menor discrepancia.

Hoy someterá el Sr. García Prieto a la firma del Rey los nombramientos de los 49 gobernadores civiles.

Compañía Transatlántica

El vapor «LEGAZPI» de esta Compañía saldrá, salvo contingencias, el día 26 del corriente de Barcelona y el 30 de Cádiz, San Vicente de Cabo Verde, Durban, Singapore y Manila.

El vapor «P. de Sarrástegui» de esta Compañía saldrá en expedición extraordinaria el día 25 del actual de Bilbao, el 28 de Santander, el 27 de Gijón, el 28 de La Coruña y el 29 de Vigo, directo para Habana y Nueva York, admitiendo carga y pasaje para los dos expresados puertos.

migo otras personalidades consultadas ó yo coincido con ellas.

Resultado fué la formación de un Gabinete de concentración, presidido por el marqués de Alhucemas, quien al aceptar el Poder, prestó un inmenso servicio a la Patria y al Rey.

Disolver las Cortes es muy difícil. Reunir las Cortes actuales es cosa fácil—dice el conde de Romanones—; disolverlas es muy difícil. Cuando sea sometido el decreto de disolución a la firma regia, es posible que al Rey llegue a temblarle la mano, porque en su firma hay algo que puede enojar al perver de España. (Sensación).

En las elecciones que se celebren, la abstención del Poder público debe ser completa, y es preciso también que los futuros representantes ofrezcan condiciones de moralidad, sin lo cual nada será posible.

Disolver las Cortes (hablo en hipótesis), es peligroso, porque el pueblo no está preparado para marchar solo por el camino del sufragio. Sus primeros pasos serán, pues, vacilantes, y repito que peligrosos; pero eso no debe ser obstáculo para que alguna vez empecemos a acostumbrarle a caminar solo.

Es menester tener en cuenta que de las nuevas Cortes saldrán los nuevos partidos en sustitución de los históricos, ya muertos. Los partidos son necesarios y la constitución del Gabinete actual demuestra la necesidad de ellos.

La paz moral

Declara que no es posible celebrar unas elecciones generales sin antes restablecer la paz moral y la tranquilidad en los espíritus. (Grandes aplausos.) Es indispensable y de esto no quiero hablar más porque mañana hablará el pueblo de Madrid, cuyos anhelos espero que el Gobierno recoja con urgencia. (Grandes aplausos.)

Significación de los reunidos.—Evolución hacia la izquierda.

Define después la significación de los reunidos en el banquete, diciendo:

—Nosotros somos el antiguo partido liberal que, consciente de la realidad, va evolucionando conforme a las demandas de la opinión. Somos un partido esencial y profundamente monárquico, pero dispuestos a realizar, dentro de la Monarquía, todo el ideal de las izquierdas.

Los concurrentes, como movidos por un resorte, se ponen en pie, y durante largo rato aplauden y vitorean al conde de Romanones. Se ven también muchos bravos y vivas al orador, quien, cuando se restablece el silencio, continúa su discurso.)

Eso que digo ahora fué consignado en el programa de la Asamblea liberal presentado por mi ilustre amigo el Sr. Calbetón. Nuestra evolución hacia la izquierda, dentro de la Monarquía, sigue formando parte de nuestro programa.

El regionalismo.—Sus imposiciones serán rechazadas.

Ocupase del problema regionalista, y dice que después de la última crisis no puede negarse su importancia.

Si los Gobiernos no intentan—añade—dar solución a esos problemas, tropiezan con grandes obstáculos parlamentarios.

A mí no me asusta el regionalismo. Por el proyecto de Mancomunidades así del Poder y él fué la causa de la primera escisión en el partido liberal.

Acepte la autonomía municipal, porque eso no es solamente aspiración catalana, sino que ha pasado a ser aspiración nacional.

A lo que no estamos dispuestos—añade el orador, con energía—es a someternos a las imposiciones del catalanismo. (Grandes aplausos.) Odio por insostenibles todas las dictaduras. ¿Cómo admitir la dictadura catalanista?

Añade que en otra ocasión precisará más hasta dónde puede llegar en esta cuestión y de dónde no se puede pasar.

Política internacional

Voy a ocuparme—añade—de otro tema que, para mí, es el más interesante: la política internacional.

Por ella caí del Poder, y por ella he pasado por la amargura de que se separasen de mí amigos queridos.

Siyo creyendo ahora lo mismo que dije en mi mensaje al Rey; esto es, que a España se le imponía una política internacional determinada, que no era la de intervenir en la sentida mundial, como infamemente se me ha atribuido. ¡Mienten, mienten—exclama—quienes me lo han atribuido! Habiera sido eso un crimen de lesa patria. (Grandes aplausos.) Yo quería, y quiero, la política inofensiva en 1902 y ratificada por el Sr. Maura en el discurso de la Corona de 1909, y esa política, entendida y entiendo, que no debía sufrir eclipse por causa de la guerra.

Llama la atención acerca de los hechos que vienen sucediéndose y de las dificultades que nos rodean, para deducir que toda vacilación en seguir su política internacional la considero un delito de lesa patria.

Respeto—añade—las opiniones opuestas; pero pido respeto también para las mías.

Termina diciendo que las horas van siendo trágicas, y que el desenlace, que presente, debe unirse a todos en un profundo patriotismo, única manera de contrarrestar los peligros del porvenir. Cuando suene la hora bendita de la paz—dice—estemos todos unidos.

Hay muchos y graves problemas que resol-

ver; pero no os amedrente el pesimismo, que a nada conduce, y pensad, en cambio, que el alma nacional vibra, que las energías de España resurgen y que debemos abrir la esperanza a días venturosos para la patria.

La ovación al conde de Romanones dura largo rato, y por la mesa presidencial desfilan los concurrentes al banquete para felicitarle calurosamente.

El conde de Romanones, seguido de todos, abandona el hotel entre vitores y aplausos.

El discurso del ex presidente del Consejo produjo verdadero entusiasmo en los liberales que asistieron al banquete.

EL INCENDIO DE AYER

En el palacio de Medinaceli

En las primeras horas de ayer se declaró un violento incendio en el palacio que los duques de Medinaceli poseen en la plaza de Colón.

El espectáculo que ofrecía el santísimo edificio era aterrador.

Al resplandor de las llamas se veía a los bomberos correr con las mangas de un lado a otro, obedeciendo las órdenes de sus jefes.

La servidumbre de la casa sacaba, por ventanas y balcones, muebles y cuadros.

Eran los momentos en que el incendio se hallaba en su apogeo.

Se desconocía su importancia, y la alarma había llegado a su grado máximo.

Numerosos públicos, sentenciado por fuerzas de Seguridad y Guardia civil, presenciaba los progresos aterradores del siniestro.

Cómo se inició el fuego

Según nuestros informes, a las cinco y media próximamente, se levantó la servidumbre, distribuyéndose por las habitaciones del palacio con objeto de hacer la limpieza. Uno de los criados al penetrar en un dormitorio notó una densa humareda, acompañada de grandes ruidos, procedentes, al parecer, del piso superior.

Alarmados, avisaron telefónicamente a la Dirección de Incendios.

Trabajos de extinción

Los criados comenzaron a poner en salvo los cuadros y joyas artísticas, trasladando unas y otras a unas galerías, que por el pronto parecían seguras del incendio.

Se encontraban entregados a estas tareas cuando llegaron los primeros parques de bomberos, a las órdenes de los señores Monasterio, los que, con la rapidez a que nos tienen acostumbrados, comenzaron los trabajos de extinción, luchando con gran denudeo contra la voracidad de las llamas.

Cuando los bomberos se hallaban entregados a sus tareas, una espesa nube de polvo, acompañada de un gran estruendo, se elevó en el aire. Se había hundido la techumbre de la gran escalera. Poco después se repetía la escena, hundándose los techos de la capilla y el salón-teatro.

Durante toda la mañana continuaron los bomberos los trabajos de extinción, luchando con las mil dificultades del material.

A las once y media el fuego se podía considerar localizado. No obstante, las llamas seguían su obra destructora en la parte superior del edificio.

Poco después de las tres de la tarde el fuego estaba dominado.

Las pérdidas, no obstante estar el palacio asegurado, ascienden a muchos miles de duros.

Vida militar

EL FERROL 26.—Una comisión de oficiales, presidida por el nuevo coronel del regimiento de Zamora, D. Medeste Salgado, ha visitado al coronel de Inglaterra, para que exprese sus respetos al Rey Jorge de Inglaterra, coronel honorario de aquel regimiento.

Después, el coronel, en nombre de su Sacerdote, devolvió la visita a la oficialidad, mostrándole su reconocimiento.

En el despacho del comandante general de Alabarderos se efectuó anteaer el acto de entregar al general Huerta la medalla de oro de la ciudad de Zaragoza, que le ha concedido el Ayuntamiento de esta ciudad como testimonio de reconocimiento por la gestión que efectuó durante su mando en la Capitanía general de Aragón.

Para entregarle la medalla vino a esta Corte una comisión constituida por el alcalde señor Laguna, dos concejales y el secretario del Ayuntamiento.

Ayer por la mañana, el ministro de la Guerra, Sr. La Cierva, visitó en la Clínica Militar de Urgencia, al teniente de Caballería señor Troncoso, que fué víctima el sábado de un accidente de equitación, al regresar de El Pardo. Afortunadamente, el distinguido oficial se encuentra bastante mejorado.

El Sr. La Cierva aprovechó la oportunidad de la visita para recorrer todas las salas y de pendencias de la referida Clínica, encontrando en perfecto orden y admirablemente dispuestos todos los servicios, y felicitando por ello al director y personal médico que le acompañaron en su visita.

A las once de esta mañana, vistiendo el uniforme de capitán general en traje de día-

rio, y acompañado del jefe de su Casa Militar, general Huerta, y de sus ayudantes, visitó Su Majestad el Parque de Artillería en Los Dok.

Recibieron a Su Majestad el ministro de la Guerra, Sr. La Cierva, acompañado de su ayudante el coronel de Artillería Sr. Revilla, el jefe de la Sección de Artillería y presidente de la Junta de Muestramiento, general Santiago, y todo el personal de esta Junta y del Parque.

En los alrededores se congregó numeroso público que vitoreó con entusiasmo al joven Soberano a la llegada al Parque y al salir, después de terminada su visita.

El Monarca inspeccionó detenidamente los cinco modelos de cocina de campaña y recorrió todos los locales y dependencias de la Maestranza y talleres, quedando muy complacido de la visita.

ESCUELA NAVAL

Aspirantes aprobados

Han terminado los exámenes para cubrir 40 plazas en la expresada Escuela Naval Militar, habiendo resultado aprobados los señores siguientes:

Don Luis Carrero, D. Alvarez Guitián, don Manuel de Bedoya, D. Melchor Ordóñez, don Rafael Moro, D. Eladio Ceano-Vivas, D. Carlos Aguilár, D. Manuel Espinosa, D. Guillermo Ransés, D. Javier de Salas, D. Remigio Verdadel, D. Rodolfo Royo, D. Luis Celicio D. Agustín Marín, D. Patricio de Antonio, D. Jesús Barrio, D. José Sandoval, D. Manuel Sierra, D. José García, D. Arturo Seute, don Alfonso Colomina, D. José Fernández, don José Montero, D. Alvaro Vázquez, D. Juan Díaz, D. José Galán, D. Jorge Vara, D. Manuel Alemán, D. Ginés Sans, D. Cayetano Rivera, D. José García Rás, D. Francisco Núñez, D. Eduardo Genet y D. Alejandro Mac-Kinlay.

Carreras de caballos

Con tiempo espléndido y numerosa concurrencia se celebró ayer tarde la primera de las des sesiones extraordinarias con que se ha ampliado la reunión de otoño. La segunda se verificará el domingo próximo.

En la tribuna regia estaba el Príncipe Ramiro.

El resultado de las carreras fué el siguiente: Premio del «Gélose» (vallas, a reclamar), 3.200 metros. Corren tres de los cuatro caballos matriculados, y alienta el premio de 1.000 pesetas «Angle-Sexon», del duque de Toledo (jinetes Riofo), y la mitad sobre el exceso de reclamación a «Lustines», de Botin (Bohor que); en tercer lugar entró «Berlingot», de Aldama-Milán (Proquer). Tiempo inválido por el ganador, cuatro minutos, dos segundos y tres quintos.

«Anglo-Saxon», fué puesto a reclamar en la suma de 1.000 pesetas, y lo adquirió en 1.200 el Sr. Botin.

«Chamartin» (a reclamar), 2.200 metros. De los siete caballos inscriptos se retiraron dos, siendo el premio de 1.800 pesetas para «Podestad», del barón de Velasco (montado por Caver); la mitad del excedente de reclamación para «Serpette», de Oyarsabal (Garnier) Llegó el tercero «Royaumont», del duque de Toledo (Lyne).

Tiempo, dos minutos, veintinueve segundos y tres quintos.

Puesto a reclamar el ganador en 2.000 pesetas, quedó para su dueño en 4.200. También fue subastado «Royaumont», y lo adquirió el marqués de Corba en 1.500 pesetas.

«Algate», 1.000 metros. Corren los ocho caballos inscriptos, y alienta el premio de 1.300 pesetas «Bouette Gesse», de Lioux (montado por Stoke), y el de 200 «Ramsesapille», del mismo (Garner), quedando para el tercer puesto «Pelagess», del marqués de Martorell (García).

Tiempo, un minuto, cinco segundos y cuatro quintos.

«Fuenarral», 1.000 metros. Hay 12 matriculas por esta carrera, y se disputan los premios ocho caballos. Obtuvo el premio de 1.700 pesetas «Tycho Brahe», de Oyarsabal (montado por Garner); el de 200, «Ordots», de miss Hutton (García), y el de 100, «Saint Syrien», de Lioux (Stoke).

Tiempo, un minuto, cuarenta y cinco segundos y dos quintos.

«Hortaleza», 2.400 metros. Corren los siete caballos matriculados, y se adjudica el premio de 1.700 pesetas a «Gretrig», de Bartolomé (montado por García); el de 200, a «Rivis», de Lioux (Stoke), y el de 100, «Guepart», del duque de Toledo (Lyne).

Clases de tropa

Beneficios concedidos

Per Real orden telegráfica circular se ha dispuesto con esta fecha que las clases de tropa y sus asimilados puedan extraer diariamente de los Parques de Intendencia hasta tres raciones de pan que pesen en totalidad mil ochocientos noventa gramos, para sus familias, al precio que tenga la ración en la guarnición, siempre que se acredite debidamente que se trata, en efecto, de las familias de las referidas clases y asimilados, y sin perjuicio de la ración a que por sí pueda tener derecho el cabeza de familia.

NOTAS POLITICAS

LO QUE DICE EL PRESIDENTE

El señor marqués de Albuera recibió a los periodistas después de despachar con Su Majestad. Les facilitó la combinación de gobernadores.

Respecto de otras cuestiones les dijo que las noticias relativas a los actos celebrados ayer eran satisfactorias desde el momento en que no se ha registrado en ninguno de ellos el menor incidente.

El Rey, después del despacho, se había dirigido a visitar el parque de Artillería. Se había firmado un decreto concediendo al conde de Echarri honores de teniente general sin mando.

Los periodistas expresaron su reconocimiento al marqués de Albuera por los nombramientos de gobernadores que en queridos como padres nuestros han resido.

Nombramiento de gobernadores

- Alava, D. Luis Argüelles. Albuera, D. Ponciano Maestre. Alicante, D. Julio Pantjaja Aguado. Almería, D. Manuel Jiménez Rey. Avila, D. Eduardo Velasco. Badajoz, Sr. Polo de Sarrat. Burgos, D. Andrés Alonso López. Baleares, D. José Estruch. Cádiz, D. Agustín Laserna. Cuenca, D. Joaquín López Atienza. Cáceres, D. Buenaventura Sabater. Canarias, D. Francisco Cabrenza. Castellón, D. Ricardo Aparicio. Ciudad Real, D. Fernando Maldonado. Córdoba, D. Agustín de Llano. Coruña, D. Enrique Teral. Gerona, D. Joaquín San Julián. Granada, D. Sixto Celorrio. Guipúzcoa, señor conde de Peñafiel. Guadalupe, D. Diego Trevilla. Huelva, D. Pedro Villar. Huesos, D. Julio Rodríguez Contreras. Jaén, D. Luis Heredia. León, D. Fernando Pardo. Liria, D. Miguel Aguayo. Logroño, D. José Gasólviz. Lugo, D. Casimiro Torres. Madrid, D. Luis López Ballesteros. Secretario de Id., D. Emilio Díaz Moren. Málaga, D. José Rodríguez Rivas. Murcia, D. César Medina. Ovicio, D. Luis Méndez Queipo de Llano. Navarra, D. Buenaventura Plafo. Orense, D. Valdo Rivas. Palencia, D. Pascual Testor. Pontevedra, D. Francisco Cabello Lapiedra. Salamanca, D. Eusebio Rodríguez Blanco. Santander, D. Francisco de Federico. Segovia, D. Eladio Sans. Sevilla, D. Luis García Alonso. Soría, D. José García Plass. Tarragona, D. Vicente Ramón Martínez. Teruel, D. Eduardo Tamborain. Toledo, D. Viteriano Ballesteros. Valencia, D. Juan Sánchez Anido. Valladolid, D. Alfonso Rodríguez. Vizcaya, D. Juan A. Perea. Zamora, D. Ignacio Iguón. Zaragoza, Sr. Martínez Lacuesta.

El Gobierno civil de Barcelona está pendiente de la consulta que el presidente ha de celebrar con el interesado, cuyo nombre se reservó el Sr. García Prieto.

Información de Guerra

Profesorado

Se designa para ocupar una vacante de ayudante de profesor en la segunda sección en la Escuela Central de Tiro al primer teniente de Artillería D. Ricardo de Sobrino.

Destinos

Destinanse: al Estado Mayor Central, el capitán de Infantería D. Luis de Ig Gandara Marsella; a la Comandancia de Artillería de Melilla, el capitán D. Pedro Lafont y el primer teniente D. Enrique Valenzuela, y al quinto Depósito de Reserva el primer teniente de Caballería D. Celestino Arévalo.

Se concede la vuelta a activo al veterinario de segunda D. Santiago González Pascual; el pase a supernumerario al capitán de Ingenieros D. Eduardo Barrá y al comandante de Caballería D. Luis Cienfuegos, y a excedente el coronel de Artillería D. José Aymé.

Retiro

Se concede el retiro al teniente coronel de Infantería D. Antonio Semepleda.

Cases de Comisión

Mañana se publicará una Real orden disponiendo que cesen en las Comisiones que desempeñan, y se incorporen con urgencia a sus destinos de plantilla, varios oficiales del Cuerpo de Oficinas Militares.

Varias disposiciones

Se concede la pensión mensual de siete pesetas cincuenta céntimos, por acumulación de sueldo, al sargento de Artillería D. Estanislao Varela.

Se dispone asista al curso de Radiotelegrafía el sargento de Ingenieros D. Ignacio Arias, y la asistencia al curso de Observación al comandante de Estado Mayor D. Manuel Méx.

Se dispone que el sargento del Centro

Elotrotécnico, D. Crescente Martínez, asista a la escuela especial de preparación para ser comandante segundo teniente de la escuela de reserva.

EL BLOQUEO La guerra en el mar

Las construcciones marítimas en Inglaterra.—Manifestaciones de Mr. Lloyd George.

LONDRES 26.—Mr. Lloyd George ha recibido a una delegación de obreros de construcciones marítimas, que sometieron a la consideración del jefe del Gobierno varios proyectos, con objeto de lograr el máximo de producción en las construcciones navales.

Mr. Lloyd George se felicitó de la visita, diciendo que la unión existente entre los obreros del ramo podía constituir un importante paso en las relaciones entre los elementos industriales del país y los directores políticos, y acogió con beneplácito la idea que le expusieron los delegados para que se crease un organismo que zanje cualquier dificultad y les represente en las esferas oficiales.

«Combatimos—añadió—por nuestra vida, y tenemos en perspectiva terribles combates por tierra; pero si mantenemos la seguridad de los mares, el enemigo no podrá escapar, y como conozco a mi pueblo, sé que irá hasta el fin.

El enemigo sabe que le tenemos cercado, y trata de librarse del lazo que se le ha tejido por ahogarle.

Trata el enemigo de librarse de nuestra presión hiriéndonos en lo que considera nuestro punto más vulnerable; es decir, en nuestras comunicaciones por mar, pero no lo logrará jamás.»

Submarino alemán hundido por los contratorpederos americanos

WASHINGTON 26.—Uno de nuestros contratorpederos que patrullaba en aguas europeas, apercebido el patrullero de un submarino a una distancia de 250 metros, aproximadamente.

El submarino, a toda velocidad, se dirigía sobre el contratorpedero, pero otros contratorpederos, siguiendo la estela del submarino, le lanzaron una bomba, que indudablemente le hizo alcanzar al buque enemigo, que se sumergió para reaparecer a 450 metros de distancia.

Dos contratorpederos nuestros abrieron fuego contra él y los demás le cercaron, sin que el submarino contestase al fuego.

Cuando uno de nuestros contratorpederos intentó amarrar un cable para remolcar al submarino, éste se fué a pique rápidamente.

Hemos apresado la tripulación, compuesta de 40 hombres. Dos se ahogaron.

Encuentros en el Adriático entre fuerzas italianas y austro-húngaras

ROMA 27.—Durante un ataque de unidades navales enemigas, el día 11, contra nuestras baterías avanzadas, fué alcanzada una de aquéllas por nuestra fuego, teniendo que ser retirada a ramolque.

El día 16, dos barcos motores, armados, italianos, atacaron a un número mayor de unidades adversarias, y las obligaron, lanzándoles torpedos, a retirarse a sus bases.

El día 22, uno de nuestros hidroaviones fué atacado, a 3.600 metros de altura, por tres aparatos enemigos, derribando a uno de éstos, que quedó destruido sobre las rocas, cerca de Grado.

Nuestro aparato no sufrió daño alguno.

Cinco pesqueros holandeses a pique

AMSTERDAN 26.—Cinco buques de pesca holandeses han sido hundidos por los submarinos alemanes.

Tres de los referidos navíos fueron torpedeados en la zona declarada segura y libre.

Buques embarrancados, huyendo de los submarinos

LAS PALMAS 26.—Los buques pesqueros llegados a ésta, procedentes de la costa occidental de África, dicen que en Cabo Blanco, en dicha costa, hay dos vapores más embarrancados, suponiéndose que encallaron al huir de los submarinos alemanes, que están situados entre Cabo Verde y la costa de África, para interrumpir el tráfico con Dakar.

Buques echados a pique

BERLIN 26.—Nuevos éxitos en el Mediterráneo: Ocho vapores y dos veleros, con unas 30.000 toneladas de registro bruto. En las rutas hacia el Egipto fueron torpedeados varios vapores transportes con material de guerra para el frente inglés de Palestina, de convoyes fuertemente escoltados.

Entre los transportes figuraban el vapor americano «Villemers» (3.627), con municiones, el vapor griego «Nefeli» (3.838), con 5.500 toneladas de trigo en camino a Italia.

Un submarino alemán ha hundido en el mar Glacial del Norte cinco vapores, con 14.000 toneladas de registro bruto, entre ellos los vapores armados ingleses «Zillah» (3.788), «Hilbert» (3.125), ambos con madera de Arkángel para Inglaterra, así como el «Barón Balfour» (3.991), con cargamento de madera para minas, y que fué torpedeado de un convoy; además, el vapor armado ruso «Irina» (2.210), con víveres de Arkángel para Alexandrowk.

Ha llegado el vapor «Pacífico» con cuatro naufragos del francés

ayer a las diez y quince de la noche, rente Villavieiosa. Esta buque se llamó antes «Cabo Gombomendi», y perteneció a la matrícula de Bilbao.

Conducía fosfatos y vino de Bilbao a Bres. Cuentan los naufragos que un torpedo estalló debajo de las calderas y partió al vapor en dos mitades. Lograron salvarse en un bote 15 tripulantes, y se ignora la suerte de los otros 22. Después de la explosión, el sumergible recogió los barriles de vino y desapareció.

«El Pacífico», a las dos de la mañana de hoy, cuando iba de Avilés a San Sebastián, salvó a los cuatro naufragos, que trajo a ésta; donde son atendidos por el óseal francés

EL ACTO DE AYER Pro amnistía

Ayer se celebró la manifestación organizada por la Casa del Pueblo, para pedir la amnistía, que devuelva a sus hogares los miembros del «Comité de huelga» que se hallan en presidio.

Fué un acto serio y correcto, por parte de los manifestantes y por la de las autoridades

Los primeros, aparte algunos gritos inoportunos que se hallaron en el orden perfecto; las segundas, tuvieron el buen acuerdo de no exteriorizar ninguna precaución ni alarde de fuerza, dando así entre unos y otros al hecho un tinte perfecto de cultura popular y de ejercicio de un derecho de ciudadanía.

Nosotros no sabemos calcular el número en las muchedumbres; pero hemos presenciado muchos actos análogos en Madrid y podemos asegurar que no ha sido un fracaso de los organizadores, porque era una masa respetable; pero se hallaba muy lejos de ser lo que otras manifestaciones de las que puede decirse que representaban la voluntad de este vecindario, como la que hace ya bastantes años organizó el marqués de Cabriñana, y algunas otras.

Realmente, parecía la manifestación que vemos todos los años el día 1.º de Mayo. Pues las banderas de las Asociaciones obreras, el personal que las seguía, los cánticos y todo el aspecto, eran los mismos.

El día, de espléndido otoño de Madrid, domingo y con la noticia del formidable incendio del palacio de Medinaceli, todo concurrió a llevar público a la Castellana.

En resumen: la manifestación ya está hecha; el Gobierno apreciará su importancia, medirá si se trata de una petición o de una imposición, y él, que es el responsable, verá si se concede ó no, y en el primer caso, cuándo procede hacerle.

De todos modos, está probado que, a la sombra de la idea altruista de pedir la libertad para los presos, se realiza una manobra política contra el Gobierno por los que no se avienen a que se rompan los viejos moldes casquillos.

Para ver claro, basta con un poco de memoria: cuatro meses

Se organiza la manifestación

Ayer se verificó la manifestación organizada por la Casa del Pueblo, para pedir al Gobierno la amnistía para todos los presos por delitos políticos y sociales.

En la Plaza de Cánovas se fueron reuniendo las Sociedades obreras y Centros republicanos, con sus estandartes, y otros manifestantes.

Las entradas de las calles que desembocan en las plazas que iba a recorrer la manifestación, estaban tomadas por fuerzas de Orden público y Guardia civil.

A las once se puso en marcha la manifestación, yendo a la cabeza los diputados D. Pablo Iglesias, D. Alejandro Lerroux, D. Melquíades Álvarez, D. Marcelino Domingo y el Sr. García Cortés, por la Agrupación socialista.

Seguían otros diputados; Comité socialista, reformistas, el Consejo de administración de la Casa del Pueblo, la minoría republicana del Ayuntamiento de Madrid, Comisiones de tranviarios de la Ciudad Lineal, de estudiantes y las Sociedades obreras, con las banderas y estandartes.

Numeros vendedores pregonaban a 25 centimos postales con los retratos de los individuos del Comité de huelga.

La manifestación se dirigió por el Paseo de Recoletos a la Castellana.

En todo el trayecto presenciaron el pase de la manifestación numerosos curiosos.

Al pasar los manifestantes por delante de la Presidencia, hicieron un alto, y comenzaron a agitar los pañuelos y a pedir la amnistía.

Otros grupos, más radicales, gritaban: «¡Cierra, no!» y «¡Maura, no!»

La circulación de tranvías se suspendió varias veces, para dar paso a la manifestación.

Habla Pablo Iglesias

Próximamente a la una llegó la cabeza de la manifestación a la estatua de Castelar, y antes de que la aglomeración de público fuera excesiva, subió el jefe del partido socialista, Sr. Iglesias, al pescante de un carruaje, y dirigió la palabra al congreso.

Mostró su gratitud por las manifestaciones de cariño que había recibido, y que transmitiría íntegras, aumentada con la suya, a los que padecen en Cartagena,

«Se realiza no sólo en Madrid, sino en toda España, y a ella concurren, con los obreros, toda clase de elementos. Es la voluntad nacional que se manifiesta.

¡Desdichados de los que, considerándose fuertes, se niegan a esta petición justa, porque la ola de la voluntad nacional los arrollaría!

El Gobierno que se oponga a la opinión del pueblo, manifestada hoy, debe ser considerado como fascioso»

Añadió que el acto indicaba claramente que el pueblo quiere vivir, quiere resurgir potente, para llevar a cabo la reparación de todos los ceserías y de todas las injusticias.

Recomendó a todos que se disolvieran pacíficamente, con el orgullo del deber cumplido, y terminó dando varios vivas.

Instantáneamente comenzó el desfile.

El subsecretario de Gobernación recibió por la tarde a los periodistas, para manifestarles que en todos los puntos donde se ha celebrado manifestación «pro» amnistía, ha reinado completa orden.

Calcular como querer

Es curioso, aunque no nuevo en casos análogos, el cálculo aproximado que se concurren al acto dan los periódicos.

Desde 100.000 (números redondos) manifestantes que vieron «España Nueva», «Heraldo de Madrid» y otros, hasta 9.000 que contó «El Universo», hay cifras para todos los gustos...

Bolsa de Madrid COTIZACION OFICIAL

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, DÍA 24, DÍA 26. Rows include 4 POR 100 INTERIOR, 4 POR 100 AMORTIZABLE, 5 POR 100 AMORTIZABLE, AYUNTAMIENTO DE MADRID, ACCIONES INDUSTRIALES, MONEDA EXTRANJERA.

Nuevas unidades de ametralladoras

Se crea una compañía orgánica de ametralladoras, compuesta de dos secciones, al mando de un capitán, en cada uno de los batallones en armas de la Península, considerándose el capitán, el brigada, los cabos e individuos de tropa, así como el ganado correspondiente, como aumento de la plantilla de cada batallón.

Los oficiales subalternos, que serán de la escala activa, se compensarán suprimiendo los de las compañías del tercer batallón de cada regimiento y el de la de Depósitos en los batallones de Casadores, y los sargentos, suprimiendo por ahora, uno en cada compañía activa.

Los regimientos del Rey y León sólo constituirán compañías para el primero y segundo batallón, reduciendo en el tercero los sargentos en analogía con lo dispuesto para los demás regimientos.

En cada uno de los regimientos de Baleares y Canarias, se organizarán dos compañías de ametralladoras con igual plantilla que las de la Península, pero la segunda sin ganado, y los batallones insulares organizarán asimismo una compañía con su plantilla completa.

El personal de las compañías de Baleares y Canarias, excepto el de las unidades de esta clase hoy organizadas, será considerado como aumento de plantilla, reduciendo a tras el número de sargentos de las compañías activas de cada batallón.

Todos los capitanes y tenientes de las compañías de ametralladoras que tengan ganado, serán plazas montadas.

Las unidades de ametralladoras de los Cuervos de África, continuarán por ahora con su actual organización.

En cada regimiento activo de Caballería de la Península y África, se crea un escuadrón con carácter orgánico y administrativo compuesto de dos secciones: la primera de ametralladoras y la segunda de obreros y explosivos, considerándose de aumento en la plantilla del regimiento, todo el personal de oficiales, clases y los individuos de tropa y ganado de la primera sección; y el oficial, clases y caballos de baste, de la segunda.

La sección de obreros pasará a este escuadrón con su actual organización, repartiéndose en los escuadrones las hojas correspondientes a los aumentos de plantilla.

Noticias de teatros

REAL. Últimas funciones de bailes rusos.—En esta semana termina la serie de representaciones de la compañía de bailes rusos, con la que ha comenzado la temporada del Real.

La última función será mañana martes. En ella, la compañía de Diaghilev, que es desde el público de Madrid para siempre, puede que su organización ha de sufrir inmediata transformación, dispone un gran programa con el propósito de dejar entre sus admiradores imborrable recuerdo artístico.

La función de mañana martes, correspondiente al turno segundo, se verificará con arreglo al siguiente programa: Primero, «Narciso», música de Tcheraplas; segundo, «Petroushka», música de Strawinsky, y tercero, «Schsherezades», música de Rimsky-Korsakov.

Dirigirá la orquesta el maestro Ansermet. PRINCESA

Además de Carlos Díez de Mendoza y Guerrero, que ya hemos anunciado, esta noche, en la inauguración de la Princesa, é interpretarán de uno de los personajes de la admirable comedia de Benavente, «Campo de armijos», debutará la aplaudida actriz Anita Martos, ventajosamente conocida de nuestros públicos y que desde el verano último forma parte de la compañía María Guerrero-Fernando Díez de Mendoza.

Mañana martes, a las seis de la tarde, en función «especial», a precios especiales, «Campo de armijos».

Pasado mañana miércoles, primero de moda, tercera representación en esta temporada de «Campo de armijos».

Se despachan localidades en Contaduría para estas funciones.

ESLAVA.—Debut de Simó Raso

Con la aplaudidísima farsa cómica «Lluvia de hijos» hizo su presentación en este teatro Ricardo Simó Raso.

El gracioso actor, tan querido del público madrileño, fué acogido con grandes aplausos.

La obra obtuvo tan excelente éxito como el día de su estreno, pues a la excelente labor de Simó Raso hubo que añadir el eficaz concurso de Catalina Bárcena, una Ketty ideal, y el de Francisco Hernández y Carmen Muñoz.

INFANTA ISABEL

Todos los días tarde y noche, a las seis y cuarto y diez y cuarto, se representa en este aristocrático teatro la hermosa comedia nueva de los Sres. Alvarez Quintero «Así se escribe la historia», éxito excepcional de autores é intérpretes.

Mañana martes, segundo de abono a tardes aristocráticas, se repite a petición del abono «Así se escribe en la historia», representándose también «El Milagro» y «Nocturno amoroso».

ESPECTACULOS

REAL.—A las 9 3/4, Tamar, Narciso, El espectro de la rosa y El príncipe Igor.

ESPAÑOL.—A las diez No hay hombre feo y El Pueblo dormido.

PRINCESA.—Compañía Guerrero-Mendoza. —A las 8, Campo de armijo.

ODEON.—A las 10, El amigo Manso. COMEDIA.—A las diez (Compañía cómicodramática), El rayo.

A las 8, Cineatógrafo. LARA.—A las 10, Lo cursi y Raquel Meller.

A las 6 1/2, Marido modelo, Lectura y escritura y Raquel Meller.

PRINCIPE ALFONSO.—A las 10, Un marido ideal.

CERVANTES.—(Compañía Piana-Llano.)—A las 10,30, La aventura del coche.

A las 6,15, La aventura del coche. ES AVA.—A las 10 y 1/2, Lluvia de hijos.

A las 6,30, Lo que ha de ser. REINA VICTORIA.—A las diez y media (doble), Las plóridas de Hércules.

A las 6 y 1/2, El espricho de las damas. INFANTA ISABEL.—A las 6, Nocturno amoroso y Así se escribe la Historia y El milagro.

A las diez y cuarto, Nocturno amoroso y Así se escribe la Historia. APOLO.—A las 8, La patria chica, María Esparza y Los postineros.

A las 10 1/2, El asombro de Damasco y María Esparza. COMICO.—A las 10 y 1/4, La villa de los gatos (estreno), y Ellas.

PRICE.—Compañía de obras de gran espectáculo.—A las 10 y 1/4, El sillón de la muerte.

A las 6,15, La muñeca trágica. NOVEDADES.—A las 6, La Chicharra.

A las 7,15, Don Juanito y su escudero. A las 9,15, La primera de feris.

A las 10,1/2, La famosa. Sindicato de Publicidad.—Barbieri, 8,

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual: saliendo de Barcelona el 4; de Málaga, el 5, y de Cádiz, el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2, y de Montevideo, el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO

Servicio mensual: saliendo de Barcelona, el 25; de Málaga, el 28, y de Cádiz, el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz, el 27, y de Habana, el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA-MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

Una salida cada cuarenta y cuatro días arrancando de Barcelona para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia, el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, (Es

calas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias de a Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

LLOYD DE ESPAÑA

Sociedad anónima de seguros marítimos, de transportes y de valores.

Capital social: Pts. 1.000,000



Domicilio social: Prim, 5, Madrid

Director-Gerente:

D. Alberto Marsden.

Esta Sociedad establece cuentas en participación con todas las personas y entidades que lo soliciten, y en la cuantía que cada una fije de antemano. Con este nuevo sistema de operar ofrece entre otras muchas ventajas, las siguientes:

- A LOS ASEGURADOS.—Facilidad para contratar los negocios de seguro marítimo y de transporte en general, por importante que sea la cantidad de la operación.
- Seguridad y rapidez en las liquidaciones de siniestros y averías.
- A LOS SUSCRIPTORES.—Participación directa en cada negocio aceptado por la Sociedad y en la proporción que fije el interesado.—Liquidación mensual de los beneficios, que correspondan a cada partícipe, por los negocios realizados.
- Facultad para inspeccionar en todo momento la Administración de la Sociedad.
- Todo sin desembolso de capital alguno, y con el máximo de garantía y seguridad que permiten estas operaciones.
- Pídanse solicitudes y detalles en las oficinas, Prim, 5, Madrid.

VAPORES COREOS TRASATLANTICOS

Pinillos, Izquierdo y C.ª de Cádiz

Servicio al Brasil y Río de la Plata

por los nuevos y rápidos vapores

«INFANTA ISABEL»	de 10.000 toneladas (3 hélices).
«BARCELONA»	de 7.500 id.
«CADIZ»	de 7.500 id.
«VALBANERA»	de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos á Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes, realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos á la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lespes, Cetuán, 14.

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. Don Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requero é Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de P. López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía, San Agustín, 2.

SERVICIO QUINCENAL

Fijo a Las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, escalas secundarias del Litoral de Cuba y Puerto Rico New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos

«MIGUEL M. PINILLOS»	de 4.500 toneladas
«CONDE WIFREDO»	de 5.000 id.
«MARTIN SAENZ»	de 5.500 id.
«PIO IX»	de 6.000 id.
«CATALINA»	de 8.000 id.
«BALMES»	de 6.500 id.

Vickers, sons and Maxim Limited

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc., ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval Constuction and Armaments Co. Ltd. at Asrrow in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindajes de Scheffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladora y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería en Dartford; fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeala y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de Barrow-in-Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo de «Scout», clase de 3.200 toneladas y 14.000 caballos, para el gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase, de 15.200 toneladas y 19.700 caballos, para el gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 15.950 toneladas y 16.000 caballos, para el gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el gobierno japonés; «Libertad», buque de combate de primera clase, de 11.800 toneladas y 12.500 caballos, para el gobierno chileno (comprado por el gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Por el gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sentinel» y «Ski nuscher» crucero tipo de «Scout» clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.500 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Powerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 18.000 caballos; «Nioba», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además desde el año 1873 hasta la fecha, se han construido 70 buques de distintas clases.

IBARRA Y COMPANIA

SEVILLA

VAPORES DE LA COMPAÑIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo Peñas, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortegal, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.020; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizabal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España:

Bilbao para Marsella y puertos intermedios todos los jueves.

Bilbao para Barcelona con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos.

Salidas semanales de pasajes para Valencia, con escalas intermedias.

Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

Manufactura Mecánica Eibarresa

Escopetas finas de Caza y Tiro pichón.



Víctor Sarasqueta

Eibar (Guipúzcoa)

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

GRAN PREMIO DE HONOR EN LA EXPOSICION DE BUENOS AIRES, 1910

EL ATLAS

Compañía Anónima Española de Seguros marítimos, de transportes y de valores.

Domicilio social: Prim, 5, Madrid.

Director-Gerente: D. Alberto Marsden.



Esta Compañía tiene constituido en la Caja general de Depósitos, para garantía de sus asegurados en España, en valores del Estado español, EL DEPOSITO MAXIMO QUE AUTORIZA LA LEY

Delegados y Agentes en todas las poblaciones importantes.



Doriga y Casuso

CONSIGNATARIOS DE BUQUES SANTANDER

Agentes de la Compañía Transmediterránea de Barcelona.—Agentes de la Compañía general de Carbones, S. A. de Barcelona.—Agentes de la firma Harris & Dixon, Ltd., de Barcelona.

NAVIEROS Y CONSIGNATARIOS

COMPRAVENTA DE MINERALES Y DE CARBONES

Dirección telegráfica DORIGAS

Apartado de Correos, núm. 7

Teléf. no núm. 685

SANTANDER

ANUARIO DE SOCIEDADES ANONIMAS

PARA 1918

Lujosamente editado por «Ilustración Financiera»

Un grueso volumen encuadernado, de más de 700 páginas de 7 1/2 x 11 1/2 con reseñas económico-financieras de unas 3.000 entidades, 25 pesetas.

En preparación esta obra, que aportará datos de valiosísimo interés para toda persona de negocios, se hace indispensable su adquisición. Se avalora el libro con un inimitable prólogo del eximio hacendista

EXCELENTISIMO SENOR DON AUGUSTO GONZALEZ BESADA

Formatos de de muestra.—Se admiten pedidos de ejemplares y órdenes de publicación; se necesitan Agentes de anuncios quienes pueden interesar condiciones, previas referencias, á satisfacción, dirigiéndose á «Ilustración Financiera», Rodríguez San Pedro, 60.—Madrid.



Le Foncier de France et des Colonies

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS (Ramo de Guerra)

SEGURO MARITIMO . . . SEGURO DE GUERRA

Agencia general: Barcelona, Calle de las Cortes, núm. 603

Representantes en los principales puertos de España